



校監呂博碩、大律師呂中、校長及師生分享獲獎喜悅。

# 東華三院呂潤財紀念中學

## 再次榮獲藝術教育獎「粵劇多重奏」2013



東華三院呂潤財紀念中學於2010年開始獲粵劇發展基金四年資助，與香港八和會館及香港教育學院合作，開創先河將粵劇藝術納入正規課程；在這個基礎下，該校於2012/13年度更落實加強粵劇的深化和推廣工作，以多元化方式及創新思維推出「粵劇多重奏」計劃。學校期望以校本力量延續粵劇藝術課程，讓粵劇藝術科能在校園紮根，使粵劇文化的火苗得以延續不息，並能吸引不同類型、不同興趣同學參與粵劇藝術活動。



粵劇電影欣賞活動，主角王俊偉及導演與校長對話。

### 全面參與-跨領域、跨組別、跨界別的全方位推行

蕭蔭漢校長指出計劃的特色包括全面參與：如跨領域、跨組別、跨界別等，活動多以全方位的方式進行。校內多個學習領域包括中文、藝術及科技教育均有涉及，並加強科組間的合作，如中文、音

樂、視藝、科技及設計科等，還有校內的各個學會及社團組織均全面配合。此外，亦與藝術團體如香港八和會館、水月戲臺等實行跨界別的合作，讓學生有系統地學習和掌握粵劇的知識。

### 承先啟後 雙軌並行

計劃以雙軌道課程並行，其一是與香港八和會館的協作計劃，另外是自行開發的校本課程。校本粵劇課程在中一展開，由該校老師主力教授粵劇文化知識，而「唱、做、唸、打」的舞臺技巧則交由外聘導師負責；同時在中文科開設粵劇本埠專責，在音樂科則加強粵劇音樂價值，令學生認識粵劇的文學及藝術價值。蕭校長強調雙軌道課程並行，結合了校內老師與校外專業力量，平衡發展學校內的粵劇藝術。



安排學生到廣東粵劇學院接受訓練。



學生與家長一同參與「粵曲會知音」，同合作親子粵曲表演。

### 傳統再造 粵劇變奏

計劃亦高度發揮「傳統再造」的精神，令傳統粵劇折射出多重的變奏。誠如蕭校長所說：「我們希望以更多創新的方法，把這個傳統文化重新包裝，吸引更多學生的注意。」課堂以外，學校會推出不同類型的活動如粵劇電影欣賞、粵劇攝影比賽、粵劇機械人製作、粵劇專題研習等，透過不同途徑增進同學認識和學習粵劇的機會，營造更濃厚的粵劇藝術氛圍。

### 計劃多元 評審欣賞

藝發局評審欣賞計劃能有系統地利用多元化的項目，把粵劇帶入校園，除



粵劇布偶製作讓學生發展創造力，培養藝術興趣。



讓學生參與製作粵劇機械人，在學校營造更濃厚的粵劇藝術氛圍。

了把粵劇列入初中的正規課程，更以全方位跨科和跨界別推行，課程甚具創意。學校亦大力在聯課活動推廣粵劇藝術，同學有較多的表演機會，能在濃厚的粵劇氛圍下成長，潛移默化地培養對粵劇的認識和興趣。

- ### 多重奏下粵劇活動
- 粵劇電影導賞—「乾旦路」真人Show
  - 粵劇機械人研製
  - 粵劇布偶製作班
  - 粵劇藝術攝影比賽
  - 粵劇面譜、郵票及海報設計比賽
  - 廣東粵劇學校特訓—境外學習
  - 戲曲文化藝術專題研習—跨科合作
  - 「粵曲會知音」—親子粵曲班社區表演
  - 油麻地戲曲中心匯演—粵劇科學生周年結業演出



與香港八和會館合辦粵劇課程週年匯演演出。

### 呂中藝術教育理念

呂中認為藝術是一切與心靈有關的創作、欣賞及人生態度，既與天份有關，亦十分需要後天的培養；所以我們深信藝術教育可以發展學生的創造力、思維能力及審美能力，並培養具文化氣質和修養的青年，以承傳及發展人類的文明。呂中的藝術教育是通過課程設計及活動安排以培養學生的藝術修養及氣質。通過粵劇藝術、戲劇教育及語文科，建立學生對文學藝術的興趣及欣賞能力。另外，藉聯網的音樂課程及與設計有關科目去培養學生的創意思維。呂中亦藉着跨科活動，如專題研習、戲曲匯演及藝術創作（如布偶、機械人）等，培養學生多元藝術興趣及提供機會，讓學生發展創造力及高階思維。



「呂藝非」將於5月23日晚上假香港理工大學聆藝館舉行。

### 學校介紹

東華三院呂潤財紀念中學創校於1995年，近年積極發展博雅教育，語文及藝術均有突出表現。學校為香港十所首創的（普通話教中文）的先導中學之一。學校引進國際演講會 Toastmasters International 訓練計劃，連續九年舉辦全港英語演講比賽。學校學生多元發展，不獨學業，在體育及服務方面亦表演卓越，多次獲選為區域傑出學生。學校為全港唯一在高中開辦普通話表演藝術的中學，推動昆曲京劇。初中更與香港八和會館合作開辦粵劇藝術課程，成為首間將粵劇藝術引入正規課程學校；並開辦超過60班樂器班，建立龐大中西樂團，大力推動中、英語話劇和音樂劇。學校於2013及2014年連續兩年獲得香港藝術發展局頒發藝術教育獎。

學校硬件設備突出，如耗資近400萬興建的劇芬演藝廳，350萬元建成的呂中健體中心，都是香港少數的學校能具備的設施。其他如舞蹈館、電子圖書館及燈光和音響俱全的禮堂都為學生提供五星級設施。學校獲教育局挑選成為電子學習的先鋒中學（全港42所），同時獲得資助參與無線網絡學習先導計劃（Waa School Scheme），全面邁向電子學習。學校強調學生要敢於夢想，學會承擔，培養國際視野及廣闊的胸襟，追尋博雅知識，高飛人生。



耗資近400萬興建的劇芬演藝廳，是香港少數學校能具備的設施。（資料由客戶提供）